



丽红 | 北京大学校友创业联合会秘书长
欧亚投资有限公司董事长
深圳松禾成长关爱基金“飞越彩虹”公益项目志愿者

传播生态理念 助力民族团结

——访深圳松禾成长关爱基金“飞越彩虹”公益项目志愿者丽红

Propagate the ecological concept, and promote national unity

文、图 / 森澜

与丽红老师最早结缘于《冈特生态童话》的润色工作中，作为志愿者，那时还只是通过电邮知道了这个美丽的名字。后来在微信中看到了她在甘肃省阿克塞哈萨克族自治县小学支教的照片，才发现人如其名，美丽端庄。

7月的北京，天气酷热，丽红老师如约而至。印象深刻的是她脸上始终挂着甜

美的笑容，声音温婉，一袭优雅花裙让人在这炎炎夏日顿感清新。我猜想，那些听过丽红老师讲课的哈萨克族的小朋友们一定也被这笑容所温暖，在记忆里留下最美丽的“彩虹”。

说起丽红老师参加的这次阿克塞哈萨克族自治县小学的支教活动，其源自深圳松禾成长关爱基金会在阿克塞县组织开展

的“飞跃彩虹”公益课堂项目。活动中，深圳松禾成长关爱基金会的9名志愿者分别为阿克塞哈萨克族自治县小学的学生作了精彩授课，受到学校师生的一致欢迎，而丽红老师便是这9位志愿者之一。

在去年8月建立了北大校友低碳环保群的丽红老师，早年留学德国的经历对其在环保理念上产生了重要的影响。感



概于德国十分注意环保理念的普及以及对儿童环保教育的重视，在这次的支教活动中，她立足少数民族地区儿童生态教育的匮乏，巧妙地选取了自己曾经参与的志愿者项目，《冈特生态童话》润色中的童话作品《最强壮的树》作为授课内容，为两个年级的孩子打开了自然之门。告诉他们：“来自大自然的一切动物，无论大小都有其存在的价值和贡献；大自然是个循环的系统，有些东西对一些动物来说是废弃物，但是对其它动物来讲可能就是有用

的东西；要向大自然学习，向其它生物学习，为地球面临的各种生态问题找到合理的解决之道”。美丽的丽红老师在孩子们心中播下了保护地球的种子，而来自孩子们清澈澄明的眼神，纯洁天真的微笑，就是对她最好的回报。


少数民族地区的人们对自然环境有着更为敏感，更为深刻，发自内心的眷恋和热爱。但是随着改革开放，经济建设向大西北，大西南的不断推进，少数民族地区的生态环境也遭受到了史无前例的威胁与

破坏。如何帮助少数民族地区在经济发展的同时避免对生态环境的进一步破坏，汲取已发展地区的经验教训，在今天看来，十分必要；同时，做好环境保护的宣传，传播生态理念，维系少数民族地区经济发展和环境保护的平衡，对少数民族地区的可持续发展也至关重要。基于此，走进西部，关注农村教育，已成为整个社会的一大动态。从少数民族地区青少年环境教育入手，为未来领袖植入绿色思维，我们不得不说丽红老师的支教内容富有前瞻性。



在保护环境的问题上我们没有种族和民族之分。水不会因为国界而停留，风不会因为你是哪个民族的人而区别来吹。生态环境，是人类生存和发展的物质基础，也是民族生存发展的物质基础。没有适宜的生态环境，人类就不能生存，民族也谈不上发展。坚持可持续发展战略，就必须提高全民族的环保意识，保护生态环境，就要各族人民团结协作，同舟共济。从这个意义上讲，传播生态理念就是助力民族团结。而在各民族文化中都蕴藏着富有特色的生态环保策略值得交流与分享，在

保护地球生态资源的问题上，我们都是一个人。今天的“飞跃彩虹”公益项目为哈萨克族的小朋友种下了一棵“最强壮的树”，相信未来这粒生态教育的种子不仅能长出绿色的芽还能开出民族团结的花，

而丽红老师也将在这条支教的路上，越走越远…… 作者单位：环保部宣传教育中心

相关链接

深圳松禾成长关爱基金会成立于2010年，基金会主要由北京大学校友发起，从2007年开始推动展开“飞越彩虹”公益项目。该项目致力于实施中国少数民族文化艺术的传承与保护：通过在典型性民族地区组建少数民族童声合唱团，并在当地寻找民族音乐传承人，真正实现由各民族老师对本民族孩子口耳相传，让孩子们在本民族歌舞传承中收获民族自信，让日渐式微的民族文化获得薪火相传般自生长的力量。

自2013年始，基金会启动“四季彩虹 民族地区公益行”项目，目的在于让更多有志于此、并拥有满腹才华的爱人

士随同基金会工作人员一起深入民族地区，亲身体验民族文化艺术与民族地区生态之美，与此同时给民族地区小学带去自己擅长领域的“彩虹公益课堂”，用切身行动开展对边疆地区的支教，传递自身的爱与智慧。2013年底的“温暖岁末·云南公益行”以及2014年“四季彩虹之春·贵州行”、“之夏·四川行、敦煌行”等已圆满完成，“飞越彩虹”项目收获了深圳以及全国各地参与民众以及各地民族小学的热烈欢迎与广泛赞誉。